



Интервью официального представителя СК России В.И.Маркина информагентству "РИА Новости"



Маркин: будем добиваться от Интерпола розыска Авакова и Коломойского

Об этом, а также о расследовании дела Надежды Савченко и об отказе в возбуждении уголовного дела по факту возможной вербовки российской студентки Варвары Карауловой, рассказал в интервью РИА Новости официальный представитель Следственного комитета России Владимир Маркин. Беседа проходила в преддверии Дня сотрудника органов следствия.

Российское следствие обвинило в военных преступлениях на Украине уже более 30 человек, среди которых министр внутренних дел Украины Арсен Аваков и лидер запрещенной в России организации "Правый сектор" Дмитрий Ярош. Об этом, а также о расследовании дела Надежды Савченко и об отказе в возбуждении уголовного дела по факту возможной вербовки российской студентки Варвары Карауловой, рассказал в интервью РИА Новости официальный представитель Следственного комитета России Владимир Маркин. Беседа проходила в преддверии Дня сотрудника органов следствия.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

— Владимир Иванович, прошедший год ознаменовался для СК РФ целым рядом уголовных дел, возбужденным по фактам военных преступлений на Украине. Как идет их расследование, сколько на сегодняшний день таких дел в общей сложности?

— На сегодняшний день в производстве СКР находится 54 уголовных дела, связанных с событиями на Украине. Мы надеемся, что их количество не возрастет, чему будет способствовать в первую очередь соблюдение украинской стороной минских соглашений и отсутствие новых жертв среди мирного населения.

Большинство же уголовных дел касается непосредственно обстрелов жилых районов Донбасса, в результате которых регулярно гибнут местные жители. Кстати, мы дали и правовую оценку фактам обстрелов российской территории украинскими вооруженными формированиями.

К сожалению, в зоне любого вооруженного конфликта неизбежно гибнут и ваши коллеги, исполняющие свой профессиональный долг. И в данном случае юго-восток Украины не стал исключением. Следственным комитетом расследуется ряд дел, связанных с убийством, похищением и задержанием российских журналистов. Следствию предстоит разобраться, была ли их гибель трагической случайностью или, как в случае с той же Надеждой Савченко, преступления совершались осознанно или по указке свыше.

— Кто фигуранты этих дел и есть ли среди подозреваемых высокопоставленные представители киевских властей?

— В числе участников этих преступлений фигурирует ряд высокопоставленных чиновников и иных влиятельных лиц, среди которых министр внутренних дел Украины Арсен Аваков, бывший министр обороны Валерий Гелетей, начальник Генштаба Вооруженных сил Виктор Муженко, командир 25-й бригады Вооруженных сил Олег Микас, лидер партии "Свобода" Олег Тягнибок, лидер "Правого сектора" (запрещенная в России экстремистская организация — ред.) Дмитрий Ярош и его подопечные, члены организации УНА-УНСО и далее по касательной, перечислять можно долго. Всего по этим уголовным делам уже более 30 обвиняемых, и этот список еще не окончательный.

— Остается ли неизменной позиция Интерпола, который ранее отказался объявлять в международный розыск ряд фигурантов возбужденных в России дел о военных преступлениях на Украине (например, Коломойского)? Планирует ли СК повторно обращаться в Интерпол с просьбой о розыске этих людей?

— Представители Интерпола считают, что преследование не только Коломойского, но и других высокопоставленных должностных лиц, среди которых депутат Балашов, министр внутренних дел Аваков и экс-министр обороны Гелетей, якобы политически мотивированно. Но отказ Интерпола не препятствует повторному обращению к нему, в частности, при выявлении в действиях этих лиц новых составов преступлений, что мы и планируем



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

сделать в обозримом будущем.

— Повлияли ли антироссийские санкции на работу российских следователей с иностранными коллегами: чаще ли стали отказывать в правовой помощи, розыске, выдаче преступников? С какими странами налажен самый активный диалог, а какие неохотно идут на сотрудничество?

— Политика не должна мешать правоохранителям бороться с преступностью. Иначе это будет только на руку самим преступникам. У нас хорошие рабочие отношения с коллегами из КНР, ФРГ, Финляндии, Норвегии, Италии, Израиля и других стран. Так сложилось, что США традиционно не выдают России фигурантов по уголовным делам, тем не менее американские коллеги помогают нам в вопросах борьбы по такому направлению, как борьба с педофилией. Поэтому могу сказать, что антироссийские санкции не повлияли на плодотворное взаимодействие с иностранными коллегами — мы работаем в том же режиме, в каком работали до санкций.

— Одно из дел о военных преступлениях СК уже завершил и довел до суда — это дело Надежды Савченко. Были ли у российских следователей трудности при его расследовании?

— Какие могут быть сложности? Такое же расследование, как и тысячи других. Хотя не по всем уголовным делам проводятся столь технически сложные и трудоемкие ситуационные экспертизы, в том числе с использованием снимков из космоса. При этом все следственные действия, как по этому уголовному делу, так и иным преступлениям, совершенным на Донбассе, проводились нами исключительно на территории Российской Федерации. Ну а если, задавая свой вопрос, вы имели в виду нездоровый, искусственно созданный ажиотаж вокруг ее персоны, то уверяю вас, это осталось за бортом расследования и никак не повлияло на его результат.

— Весь мир сегодня столкнулся с такой угрозой, как террористическая организация ИГИЛ, и Россия — не исключение. Участились случаи вербовки молодежи из РФ в ряды террористов, в частности, СК проводил проверку о попытке завербовать в ИГИЛ студентку МГУ Караулову. Расскажите, завершена ли проверка?

— Проверка по факту возможного участия Варвары Карауловой в деятельности экстремистского сообщества и ее вербовки завершена, вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела.

— Есть ли аналогичные случаи, как много?

— Если в целом говорить о фактах участия граждан России в экстремистских сообществах и вербовке, то подобные случаи есть в разных регионах, но преимущественно на Северном Кавказе. Например, в Карачаево-Черкесской республике расследуются уголовные дела в отношении 16 местных жителей, которые были завербованы и принимают участие в боевых



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

действиях против вооруженных сил Сирии в рядах незаконных вооруженных формирований, в числе того же ИГИЛ.

— Не считаете ли вы необходимым установить ответственность преподавателей, руководителей вузов за то, что они не уделяют внимание преступной деятельности, которая разворачивается практически у них на глазах?

— А как, вы считаете, они могут пресечь преступные намерения? Запретить носить хиджаб и отпускать борода тем, кто исповедует ислам? Это не подействует.

Я считаю, что каждый должен заниматься своим делом. Преподаватель — давать знания, а правоохранительные органы — бороться с преступностью. Конечно, если руководство вуза закрывает глаза на явные преступления, которые совершают их студенты, то это другой разговор.

О таких фактах, безусловно, необходимо информировать соответствующие структуры. Но подозрения в адрес каждого встречного студента, равно как и возложение на сотрудников вуза не свойственных им обязанностей, больше похоже на паранойю и априори не способствуют какой-либо положительной динамике в данном вопросе.

— Проверяет ли СК появляющиеся в сети сообщения на предмет экстремизма? Много ли уголовных дел по таким случаям?

— Вопросы выявления таких сообщений не относятся к нашей компетенции. Этим занимаются специальные подразделения других правоохранительных органов, в частности МВД и ФСБ. Мы же по их материалам возбуждаем уголовные дела. В 2014 году возбуждено 620 уголовных дел по фактам совершения преступлений экстремистской направленности, что на порядок выше, чем в 2013 году (467). При этом 90% материалов связаны с возбуждением ненависти либо вражды, а равно унижением человеческого достоинства, предусмотренных 282 статьей УК РФ, и лишь 3% непосредственно с организацией деятельности экстремистской организации (статья 282.2 УК РФ). В общей сложности обвинения предъявлены 524 лицам, а в суд направлено 395 уголовных дел.

23 Июля 2015

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/interview/item/949589>